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Spiri tual i tatea Creşt in ismului . 
De : Prof. Constantin Rudneanu 

Creştinismul, odată constituit, a început să 
se lăţească pretutindeni. El are o istorie bine 
determinată, un drum drept, care transformă 
viaţa anterioară intr'una nouă, eliminând toate 
elementele haotice ale religiilor de mai înainte. 

Ceeace caracterizează mai ales creştinismul 
sunt acele valori spirituale, cari prefac iiinţa 
umană într'un iei cu totul deosebit de a con
cepe realizările omeneşti. Creştinismul a fost 
asemănat ca un fluviu puternic, care primeşte o 
mulţime de râuşoare, carf toate se revarsă — 
tot astfel şi simţirile comune ale oamenilor se 
întâlnesc în acelaşi suflet comun, contopindu-se, 
adâncindu-se în acea lume măreaţă a lui Iisus 
Hristos, din care se revarsă din belşug mila; 
toate durerile, suferinţele şi atâtea clipe de neli
nişte se topesc la #uzul învăţăturilor Mântuito
rului Nostru Iisus Hristos. Valurile spiritualităţii 
creştine sunt înrădăcinate în istoria culturii ome
neşti, încât orice civilizaţie omenească nu poate 
li înţeleasă fără învăţătura creştină penetrâtoarea 
bunurilor sufleteşti, nu poate fi nici ordine de
săvârşită fără doctrina lui Iisus Hristos. Tradi
ţia a jucat un rol important în creştinism, ea 
de secole dearândul alimentează măreţia vieţii 
spirituale, cuprinsă în cărţile sfinte, formulate 
atât de măestrit de scriitorii trecutului sfânt, 
explicate prin milă, iubire, dragoste — aceste 
formule adânc zguduitoare de viaţă mistică, de 
sinteză teologică. 

Sunt mulţi teoreticieni de ocazie, critici de 
o zi ai creştinismului, cari spun că lumea plu
teşte în vag în creştinism, ideile creştine sunt 
utopice — acestor sceptici le răspundem, că 
tainele, gândurile lumii creştine pot fi opuse 
oricând ori cărui sistem filosofic sau social, ba 
chiar idealismului filosofiei greceşti, fiindcă creşti
nismul opune acestor sisteme filosofice un dina

mism real. Doctrina cărţilor sfinte constitue un vas 
material al vieţii .de toate zilele, în ea găsim 
acele soluţii practice în legătură cu toate pro
blemele vieţii noastre zilnice; citind acele sfatu
ri măreţe ni se deschid larg ochii sufletului 
nostru şi orizonturile viitorului ni se lărgesc tot 
mai mult. 

Concepţia vieţii şi a lumîi este strâns legata 
de anumite fapte ale existenţii umane, toate îşi 
au istoria lor bine definită. 

Istoria această sfântă trebue înţeleasă şi 
urmată, scriitorii cărţilor sfinte, aceia cari au în
ţeles valorile spiritualismului, ne enarează diver
se fapte ale unui trecut sfânt, noi n'avem decât 
să urmăm îndemnurile lor, înţelegând să perpe
tuăm trecutul acela bogat în fapte sfinte; lumina 
faptelor desvoltate de ei ne arată semnificarea 
moralâ-religioasă sau metafizică a vieţii omene
şti. Ne mai arată puterea^ spiritualităţii, a reali
tăţii vii şi a unităţii creştine, cu un cuvânt 
„metafizica monoteismului" — a acelui monoteism, 
care a tras vălul lumii păgâne, întronând mo
rala în senzul creştin al cuvântului. 

Spiritualitatea creştină n'a fost creaţia filo
sofilor după cum ne spune filosoful Emile 
Boutroux, ci ea a fost produsul credinţii şi al 
entuziasmului. Oamenii dimprejurul lui Iisus 
Hristos s'au convertit, au trăit în acele învăţă
turi propovăduite de El. Pentru ilustrarea tezei 
noastre, e destul ca să atingem o singură lăture: 
aceea a „împărăţiei lui Dumnezeu". 

„împărăţia lui Dumnezeu, pe care El o 
anunţa, este domnia lui Dumnezeu în suflete, e 
aceia pe care orice om o poate, din dragoste, 
s'o înfăptuiască înlăuntrul său. S'a pus întreba
rea dacă nu a împărtăşit, mai înainte de toate, 
într'un grad sau în altul, ideia iudaică a Mesiei 
împărăteşti. Puţin importă. Este sigur că a ajuns 
să conceapă clar şi se vestească împărăţia Domnu
lui în chip curat spiritual: „Odată, Iisus fiind 
întrebat de Farisei: când vine împărăţia lui 
Dumnezeu? li-a răspuns, zicând: împărăţia lui. 



Dumnezeu nu vine pe văzutele. Şi nici nu vor 
spune: Iat-o aici, sau dincolo. Fiindcă, iată, 
împărăţia lui Dumnezeu este în mijlocul vostru". 
(Luca XVII, 20—21). 

Ce înseamnă aceasta? Concepţia împărăţiei 
lui Dumnezeu purcede în chip vădit dintr'o con
cepţie particulară despre Dumnezeu însuşi. 
Dumnezeul Evreilor era înainte de toate Eternul, 
Nevăzutul, Nepătrunsul, Sfântul, Nemărginitul, 
Atotputernicul. Dumnezeul lui Iisus este Tatăl. 
Dumnezeu poate sălăşlui în noi, dacă ţinem la 
dânsul ca un tată la copiii săi. Nu este pater
nitatea o comunicare a vieţii? Iisus a conceput 
pe Dumnezeu ca Tată. Iată principiul doctrinei 
sale (E. Boutroux, Chestiuni de Morală şi Edu
caţie, laşi, 1926, pag. 57). 

Plecând dela acest principiu bine definit 
putem străbate uşor întreaga istorie a creşti
nismului, cu toate ideile minunate ce au fost 
răspândite; şi astlel concepută, doctrina creşti
nă, nu-i abstractă, sau negativă — ci concretă 
şi vie. 

Dela izvorul viu al luminii nesecate a lui 
Iisus Hristos, milioane de oameni îşi primesc 
zilnic hrana trupului şi a sufletului. Ei îşi izbă
vesc suferinţele lor în urma credinţii şi a căinţii, 
iar spiritualitatea ce străbate fiinţa lor trezeşte 
speranţe de orizonturi noui, de viaţă nouă! ! ! 

Vizitaţiuni canonice 
In ziua de 19 1. c , Prea Sfinţia Sa Dr 

Vasile Lazarescu a binevoit să viziteze comuna 
Rusca-montană. 

La orele 9 a. m., Prea Sfinţia Sa soseşte 
în comună însoţit de preotul Isaia Suru şi pro-
todiaconul Teodor Roşea. Este întâmpinat aci, 
la marginea satului, de călăreţi chipeşi cari îl 
conduc apoi până în mijlocul satului unde pri
marul Jura în cuvinte frumoase îi urează bun 
sosit. De aici şi până la sfânta biserică şi pe o 
parte şi pe alta a drumului erau înşiraţi tot la 
doi metri distanţă străjerii şi premilitarii cu flo
ri în mână. — Cum trecea Prea Sfinţitul, aşa 
cei înşiraţi aruncau flori pe drumul deja presă
rat cu iarbă verde şi împodobit cu ramuri verzi. 
— A fost un tablou cum rar se poate întâlni. 
In faţa sfintei biserici corul mixt al satului sub 
conducerea notarului Ioan Hanţu intonează „Pre 
Stăpânul". La uşa sfintei biserici Prea Sfinţia 
Sa este aşteptat de preoţii: Nicolae Ivanescu-
Marga, George Popoviciu-Mărul, George Adam-
Voislova, şi Ştefan Bololoi preotul locului care 
rosteşte o frumoasă cuvântare de întâmpinare. 
— In termen mişcător tălmăceşte bucuria nespu

să atât a credincioşilor săi cari s'au învrednicit 
de această înaltă cinste, de a fi cercetaţi de \m-
suşi arhiereul şi păstorul suprem, cât şi sa sfin
ţiei sale personală, căruia i-a fost hărăzit Me 
Dumnezeu să primească pe un episcop pe ac#e 
meleaguri pe cari nu au .mai umblat nici un 
episcop — cel puţin nu-şi aduce aminte nimeni, 
de vre-o vizită a vreunui arhiereu. 

Se săvârşeşte sfinţirea sfintei biserici şi apoi 
se oficiază sfânta Liturgie de Prea Sfinţia Sa 
înconjurat de preoţii sus amintiţi. Răspunsurile 
au fost date de corul satului, care a cântat cu 
o măiestrie demnă/de toată lauda. 

La priceasnă Prea Sfinţia Sa în cuvinte 
alese arată că în lumea aceasta oamenii sunt 
împărţiţi în două tabere. Tabăra celor ce cred 
că se pot dispensa de religie, sfidează biserica 
şi tot ce-i sfânt, îşi caută mulţumirea în alte 
părţi e t c , şi tabăra celor cari cred;în necesita
tea sfintei biserici, în ajutorul lui Dumnezeu, 
cerând binecuvântarea bisericii ia orice .eveni
ment însemnat din viaţă. Şi astfel de tabere 
sunt şi în alte ţări nu numai la noi. 

De cele mai multe ori interese streine cau
tă să ne slăbească credinţa, să .ne desparM, 
caută să samene vrajbă mai ales printre mun
citorii fabricelor şi astfel să lucreze contra uni
tăţii noastre naţionale. Prilejul sfinţirei sfintei 
biserici să 'fie un prilej de întărire ;suîl«eleâ&Bâ'. 
Aşezarea sfintelor moaşte să fie;un moment. d e k 
care începând, binecuvântarea lui Dumnezeu ; S ă 
se reverse mai din belşug asupra î comunei. 
„Nădăjduesc că de azi încolo conştiinţa creştină 
se va întări şi mai mult, iar încercările venite 
din partea străinilor se vor lovi de această con
ştiinţă şi având ajutorul lui 'Dumnezeu şi rugă
ciunile sfinţilor părinţi ale căror moaşte s 'au aşe
zat în altarul sfintei biserici, ne vom putea nrai 
uşor mântui sufletul". 

După aceea Prea Sfinţitul inspectează ofi
ciul parohial. Aici se face recepţia. Se ^prezintă 
toate oficialităţile şi reprezentanţii .tuturorifirme
lor din comună. Apoi Prea Sfinţia Sa vizitează 
firma de unelte agricole Miiosevici, Direcţiunea 
silvică, Biserica rom. cat. şi Casa Naţională. îln 
casa preotului s'a servit o mică gustare cu .oea-
ziunea recepţiei, iar banchetul a fost făcut;in 
casa naţională. 

Ţinem să observăm că în această .comună 
deşi sunt două confesiuni, totuşi există o de
plină armonie între intelectualii conducători a i 
acestei comune. Aşa preotul rom. cat. a parti
cipat la sfinţirea bisericii şi a asistat .la .siânta 
liturgie dela început până ,1a sfârşit. 

Printre cei prezenţi trehue să ,remarcânv :pe 
dl Ioan Bibel consilier-director al carierii -de 



marmoră, care anume a venit din Băile Buziaş 
— întrerupându-şi cura — numai ca să fie pre
zent la această vizită canonică. 

A fost o însufleţire generală din partea tu
turora Ia primirea arhiereului. 

* 
* * 

După masă Prea Sfinţia Sa vizitează comu
na Voislova. Şi aici este primit cu un entuziasm 
de- nedescris. Copiii în portul lor pitoresc cu 
flori în mână cântau „Intru mulţi ani, Stăpâne". 
Preotul locului George Adam cu o adâncă emo
ţie şi cu mult sentiment rosteşte cuvânt de bine-
veotare. Biserica o arhiplină. Se oficează vecer
nia de Prea Sfinţia. Sa înconjurat de acelaşi so
bor* ca şi la Rusca. — După vecernie Prea 
Sfiroţia Sa predică despre dreptul preoţilor de a 
învăţa cele sfinte. — Sfătueşte pe credin
cioşi să, asculte cuvântul bisericii şi să res
pingă-pe aceia cari răsar pela colţuri de străzi 
explicând fals şi rău cuvintele sfintei scripturi, 
căei aceştia sunt oameni cari nu au învăţat 
cartei[nici odată, sunt oameni cari abia pot des
cifra; literile. In trecut puterea noastră de resis-
tenţa a fost tocmai alipirea noastră la sfânta 
biserica» — Do aceea credincioşii să nu se lase 
amăgiţi de aceşti oameni cari stau în slujba 
intereselor străine de neam, şi de biserică. 

Se inspectează apoi oficiul parohial unde 
ser. serveşte o mică gustare. Apoi Prea Sfinţia 
Sa înconjurat, de suită părăseşte în uralele mul
ţimii comuna lăsând în ambele comun© amintiri 
pururea regeneratoare de sentimente religioase. 

Ca;încheiere amintim cu plăcere şi de con-* 
cursul pe care. Dl primpretor Dr V. Meda 1-a 
dat la organizarea, cât mai reuşită a acestor 
vizitaţii canonice. 

Raportor 

0 călătorie la Români i din Statele Unite, 
întors recent din America, cu satisfacţie şi 

recunoştinţă văd din ziare şi din scrisorile gă
site' acasăy că presa şi opinia publică românească 
a dat- atenţiunea cuvenită participării detaşamen
tului românesc la Jamboreea jubiliară a cerce-
taşilor americani, ţinută în vara aceasta la 
Washington. Interesul acesta e cu atât mai me
ritat, cu cât delegaţia, a cărei conducere am 
avut-o din încredinţarea Comandamentului Falan
gei cu aprobarea O. E. T. R., — şi care şi-a 
aeoperit singură fără nici un fel de subvenţie 
toate cheltuelile, — şr-a îndeplinit strălucit misi
unea îndoită ce a luat asupra sa , .anume: repre
zentarea tricolorului românesc.- în mijlocul celor 

30.000 de cercetaşi adunaţi la Washington, — 
fiind noi, împreună cu Polonezii, singurii parti
cipanţi din Europa orientală şi centrală; apoi, 
vizitarea în scop de propagandă culturală naţio
nală, a aşezărilor româneşti principale din Ame
rica de Nord. 

0 Invocând mărturia acestor realizări prea 
frumoase, dovedite şi prin confirmarea autorită
ţilor româneşti din Statele Unite, cărora le păs
trăm deosebită recunoştinţă pentru concursul 
prevenitor ce ne-au dat în toate împrejurările, în 
frunte cu d. ministru Carol Davila şt cu toţi 
colaboratorii săi dela legaţie şi dela consulate, 
şi urmând ca ocazional să revenim cu detalii.de 
interes public din călătoria aceasta bogată în 
momente măreţe, dorim a ne arăta recunoştinţa 
şi în faţa publicului, tipărind cuvintele de rămas 
bun şi de mulţumire ce am trimis în momen
tul sosirii noastre în Europa prezidenţilor orga
nizaţiilor culturale româneşti din regiunile vizi
tate, cu următorul text: 

„Domnule Preşedinte, 

Mâine dimineaţă acostând la Cherbourg, 
atingem din nou continentul lumei vechi al 
Europei. 

Fericiţi că în curând ne vom revedea Patria 
română, nu vom înceta de a zbura cu gândul 
spre locurile admirate în Statele Unite ale Ame^ 
ricei de Nord, şi la fraţii îndepărtaţi, cari întâm-
pinându-ne pretutindeni cu dragoste neţărmurită 
şi cu însufleţire plină de duioşie, au prilejuit 
minunatele manifestări efe solidaritate românească 
şi de înfrăţire pe cari le-am trăit împreună şi 
cari vor rătuane tuturor pururea neuitate. 

încă de pe Oceanul care uneşte lumile, vă 
rugăm, domnule preşedinte, să primiţi personal 
şi să exprimaţi tuturor, din partea mea şi din 
partea camarazilor mei, asigurarea recunoştinţei 
cordiale ce vă păstrăm pentru tot ce aţi făcut în 
aceste zile memorabile împreună cu noi în ve
derea idealului suprem care ne-a animat şi ne-a 
înălţat cât am fost împreună, anume: gândul la 
unirea şi solidarizarea tuturor Românilor în râvna 
pentru înălţarea naţiei noastre, oriunde s'ar afla ea 
în lume. Amin f 

Şeful delegafiei: 
Prof Constantin Nedelou. 

Fraţilor, chiar când va cădea cineva, 
fără de veste, într'o greşală, voi cei duhovnic 
ceşti îndreptaţi-l pe unul ca acesta cu duhul 
blândeţilor, luând seamă asupra ta însuţi ca 
să nu fii şi tu ispitit. 

Galateni 6, 1. 

http://detalii.de


Episcopiile Bănatului. 
Unele ziare, în căutare de senzaţional, 

actualizează o problemă, de importanţă covârşi
toare — ce e drept — deci totdeauna actuală, 
dar de multe ori depăşind competenţa celor cari 
au interesul să o sgândăre din când în când. 

Este problema episcopiei Timişorii. 
Chestiunea — sau problema, cum i-am 

zis — apare totdeauna învârstată cu o alta: 
episcopia Caransebeşului. Nu de astăzi sau de 
eri, ci de peste jumătate de veac. Şi ea stărue, 
desigur spre paguba poporului ortodox al acestui 
Bănat românesc, constituind un tel de nod 
gordian chiar pentru luminate capete bisericeşti — 
deci cu atât mai mult pentru penele gazetarilor 
de ocazie. 

Fără altă pretenţiune decât să arăt cum de 
problema reînfiinţării episcopiei Timişorii pune 
în discuţie şi în joc episcopia Caransebeşului, 
lăsăm să urmeze un scurt istoric al ei. 

* 
După decretul de reînfiinţare a Mitropoliei 

noastre, cu episcopia sufragană a Caransebeşului, 
la scurtă vreme se ţinu în Carlovăţ un congres 
mixt pentru despărţirea ierarhică, adecă pentru 
separarea bisericească a Românilor de Sârbi, sub 
conducerea cărora au căzut după apostasia lui 
Atanasie Anghel. 

Deputaţii Românilor la acest congres 1) au 
înaintat împăratului Francisc Iosif I o cerere 2) 
în care stăruie pentru reînfiinţarea episcopiei din 
Timişoara, prin împărţirea populaţiei ortodoxe 
române din Bănat între dieceza Caransebeşului 
şi cea a Timişorii. De fapt nici decretul dela 
24 Decemvrie 1864, nici congresul amintit, din 
Carlovăţ nu se pronunţă asupra celor 4 proto
popiate — Lipova, Belinţ, Banat-Comloş şi 
Timişoara — cari rămân aşazicând în aer; de 
drept: în mai departe pendenţă de episcopia 
ortodoxă sârbească din Timişoara. Datorită însă 
influenţei puternice, exercitată asupra împăra
tului de Andreiu Şaguna, viitorul mitropolit, cât 
şi trecerii Mocineştilor la cercurile din Viena, 
împăratul decretează despărţirea ierarhică şi a 
Românilor din cele patru protopopiate şi anexa
rea lor la episcopia Aradului. Titulatura de până 
mai eri a episcopiei arădane e argumentul cel 
mai ponderos la aceasta. 

Că de ce n'a satisfăcut curtea din Viena 
pe deplin cererea Românilor bănăţeni, nu ştim, 
dar nici nu e greu de înţeles. O satisfacere 

1) Constantin Gruici, Andreiu Mocioni, Vincentiu Babeş şi George 
de Fogaraşi. 

2) Tradusă în româneşte o avem la muzeul eparhial. 

deplină a intereselor româneşti, faţă cu Sârbii, 
alintaţii lor de totdeauna, prea i-ar fi supărat pe 
aceştia. De altă parte Viena Habsburgilor ultra 
montani nu se prăpădea de dragul Românilor 
ca să le dea lor episcopie în Timişoara, unde 
erau — cum de altfel sunt şi astăzi — atâtea 
orduri călugăreşti, diriguitoare şi executoare a 
ordinelor papale şi, în acest chip, stăpânitorii de 
fapt ai destinelor oraşului. 

La congresul naţional-bisericesc dela 1868, 
cel dintâiu dela restaurare, bănăţenii — prin 
aleşii lor — cer reînfiinţarea episcopiei Timişorii. 
Mitropolitul Andreiu Şaguna primeşte atât cere
rea populaţiei cât şi cererea-propunere a deputa
ţilor bănăţeni, hotărînd — în congres — restau
rarea episcopiei antice a Timişorii, şi până la 
împlinirea deplină a hotărîrii înfiinţarea îndată 
a unui consistoriu propriu. 

Opt ani după acest congres — în intervalul 
cărora alte congrese au reînnoit acele hotărîri — 
văzându-se mereu în situaţia dintâiu, umilitoare, 
fruntaşii acestei dieceze convoacă o „conferinţă 
naţională" în Timişoara. Conferinţa dela 1876, 
Iulie 10, conchide la formularea unor energice 
deziderate în legătură cu reînfiinţarea acestei 
episcopii; „afilirea dela 1864 si 1865 fâcându-se 
fără ştire şi împotriva dorinţei lor", a cărei 
urmare că.... „fuserăm împrăştiaţi în trei turme: 
arădană, caransebeşană şi cea sârbă". 

Intervin, după trecere de ani infructuoşi 
pentru nizuinţele acestor timişoreni orfani, o 
seamă de momente — congresele naţionale 
bisericeşti ulterioare — cari frământă cauza, 

#fără bineînţeles să o ducă la un capăt 3). 
In 1925, deci la aproape 50 de ani după 

conferinţa din sala „Redutei" fruntaşii timi
şoreni — poate şi dl Bocu(!?) — înaintează 
ministerului Cultelor un documentat memoriu în 
chestiunea care-i durea pe ei. Memoriul începea 
aşa: „Văzând hotărîrea recentă a Congresului 
Naţional Bisericesc de a menţine în fiinţă epis
copia ortodoxă română a Caransebeşului cu 
reşedinţa în oraşul Caransebeş, pe de altă parte 
însă neputând renunţa la dezideratul de a avea 
o episcopie... etc. avem onoare a reveni asupra 
nenumăratelor noastre adrese şi memorii"... In 
dorinţa lor ferbinte, fruntaşii acestei dieceze 
conştii mai ales de însemnătatea unei episcopii 
în Timişoara, nu se mai gândesc la eventuala 
jignire ce ar putea cauza Caransebeşului, reali
zând ei idealul lor în orice chip. Cum bine 
remarcă cineva care s'a ocupat de această pro
blemă: „Românii din judeţele Timiş-Torontal, 

\ 
3) Congresul dela 1878 decretează în principiu reînfiinţarea 

episcopiei; la 1900 decretează definitiv restaurarea episcopiei; la 1909, 
îi arondează teritoriul, la 1920 şi 1921 se hotărăşte pornirea din 
nou la acţiunea de înfiinţare. 



în număr de peste 250.000, nu s'au putut 
împăca niciodată cu gândul de a fi lipsiţi de 
episcopia din Timişoara... Ei au cerut totdeauna, 
fie înfiinţarea unei noui episcopii cu sediul în 
Timişoara, fie mutarea la Timişoara a reşedin
ţei episcopiei de Caransebeş şi alipirea la această 
episcopie a protopopiatelor din stânga Mureşu
lui". (Pr. Gh. Cotoşman: Restaurarea episcopiei 
Timişorii). 

După congresul din 1921 şi până la 1932 
nu mai intervine nimic pentru promovarea acestei 
cauze—• sau ruperea ei, să -zicem aşa. In 1932, 
Sfântul Sinod, în şedinţa sa dela 3 Decemvrie 
e chemat să se pronunţe „asupra adresei Mitro
poliei Ardealului privitoare la mutarea sediului 
Episcopiei Caransebeşului la Timişoara". 

I. P. S. Patriarh, cel mai orientat şi cu cea 
mai mare competenţă „arată importanţa cea mare 
pentru Biserica ortodoxă şi neamul românesc, 
care pledează pentru strămutarea sediului epis
copiei dintr'un orăşel mic şi fără importanţă, 
cum e Caransebeşul, într'un oraş de mărimea 
şi importanţa sub toate raporturile, ca Timi
şoara". Sfântul Sinod hotărăşte apoi următoarele: 
,,Sf. Sinod constată, în cunoştinţă de cauză 
marea importanţă şi interesul superior al B'ise-

r„ricii .ortAdoxe.române, .de...a,avea un. episc.qp, al 
său în Timişoara, şi care în cazul de faţă n'ar 
putea fi altul decât episcopul Caransebeşului, 
prin strămutarea sediului eparhiei sale în marele 
şi importantul oraş Timişoara 4). 

In anul următor, 1933, şedinţa dela 20 
Martie se ocupă din nou de chestiune. Este 
prezent la şedinţe însuşi I. P. S. Mitropolit. al 
Sibiului. P. S. Raportor, episcopul de pie 
memorie Grigorie al Aradului „dă citire refera
tului comisiunei, asupra propunerii episcopiei 
Caransebeşului, ca la Timişoara să se înfiinţeze 
o episcopie nouă, nu să i se mute sediul său 
în acel oraş; şi asupra pretenţiunilor teritoriale 
de compensaţie ale episcopiei din Arad, în cazul 
când i s'ar lua Timişoara spre a se face în ea 
sediul episcopiei Caransebeşului, cum a hotărît 
St. Sinod în şedinţa dela 2 Decembrie 1932. 
Sinodul permanent a hotărît menţinerea acelei 
hotărâri. Comisiunea însă propune, ca mai întâiu 
să se pronunţe cele două episcopiii interesate: 
de Arad şi Caransebeş 5). 

Proximul congres naţional bisericesc, din 
1935, se ocupă fireşte de problema aceasta. 
Concluziunile şi respectiv propunerile organului, 
executiv al acestuia, Consiliul Central Bisericesc, 
către Congres sunt următoarele: 

4) Biserica Ortodoxă Română a. 1933. 
5) Idem pe anul 1935. 

Ori cari ar fi opiniile eparhiilor existente 
şi a persoanelor dela conducerea lor, rămâne 
fapt indiscutabil că la Timişoara neapărat trebuie 
să fie un episcop ort. rom. Aceasta o cer cele 
mai superioare interese atât bisericeşti cât şi 
naţionale, politice şi de stat. In faţa/ acestui 
puternic oraş — după capitală poate cel mai 
important — interesele micilor orăşele nu pot 
să precumpănească. „Capul Bisericii Ortodoxe", 
cu reşedinţa în Timişoara, trebue să fie cel mai 
superior sau cel puţin coordonat în rang clerical 
faţă de celelalte confesiuni ca să deie cu dem
nitate întâetate Bisericii neamului românesc* 

Dacă după râzboiu nu s'ar fi făcut nici 
o schimbare în teritoriul Banatului, s'ar .putjea 
menţine vechile hotărîri ale congreselor:; |>j,seri> 
ceşti locale, de a se înfiinţa la Timişoara o?nouâ 
episcopie, cu 2 protopopiate luate dela eparhia 
Aradului şi 4 din eparhia Caransebeşului, plus 
încă unele comune din judeţul Timiş. Acum 
însă — după răsboiu — , cele mai putejmcfe 
protopopiate ale eparhiei Caransebeşului, Yâr$e | 
şi Panciovaj apoi o parte din protopopiatul 
Biserica-albă şi alte parohii în total vre-o ÎOO-OC^ 
Români, iar dela eparhia Aradului parohii din 
cele mai înfloritoare din protopopiatul Banat-
Comloş cu alte vre-o 20.000 Români etc. au 
trecut la Banatul JugOsîâv. Deci hUrjWâî @&fsf$ 
condiţiunile vechi pentru o a treja episcopie 
acolo. " . . . -

De altă parte Statul cu greu va putea lua 
acum în buget cheltuelile unei noui episcopii,cu 
aşezămintele ei anexe i 

Şi când Statul va putea — trebuinţele bise
riceşti reclama cu toată urgenţa şi luarea In 
buget a episcopiei dela Maramureş (astăzi-.-fapt: 
împlinit N. A.) unde o cer interesele vitşle:, .«e; 
nu se pot amâna. Interesele locale, oricât de 
plăcute celoi localnici, trebue să cedeze intere? 
sului general. * 

In faţa acestui adevăr singurul lucru azty 
pe cât de necesar şi de mult dorit de bănăţeni,, 
pe atât şi de posibil, este mutarea reşedinţei 
principale a eparhiei Caransebeş la Timi^oarai; 
iar Caransebeşul va rămâne reşedinţă de vară. 

Această transformare nu prezintă nici o 
dificultate şi nu cere Statului nici o jertfă, căci, 
oraşul Timişoara şi judeţul se oferă a-i da ori 
clădi reşedinţă mult mai frumoasă decât cea din 
Caransebeş, asemenea local potrivit pentru Aca-i 
demia teologică, pentru cancelarii etc. iar pentru 
o grandioasă Catedrală s'a aprobat deja planul 
şi zilele acestea se va pune piatra fundamentală, 
având deocamdată disponibile 23 milioane lei 
în acest scop. Nici un oraş din toată ţara OUri 
în stare să deie azi bisericii — episcopiei 



ceeace dă Timişoara cu conducătorii săi plini 
de inimă pentru biserică. 

In scopul acesta — după aprobarea Vene
ratului Congres se poate vota în Parlament un 
articol de lege unic pe care să-1 prezinte Minis
terului de Culte în înţelegere cu Sf. Sinod şi 
chestiunea s'ar legaliza cu uşurinţă. 

Cât priveşte faptul, că Timişoara şi ceva 
parohii trec la eparhia Caransebeşului, această 
pierdere se pot uşor recompensa prin o revi
zuire a arondării de azi a eparhiilor ardelene, 
ceesce au hotărît deja toate organele bisericeşti 
locale, competente. Dealtcum Arhiepiscopia Bucu
reştilor şi titularul ei au cedat — când intere
sele superioare au cerut — întreg judeţul puternic 
şi bogat Ialomiţa, care a trecut la, episcopia 
Constanţa, fără nici o recompensă. Doar tot în 
cadrele Patriarhiei Române au răaias toate. 

Caransebeşul ca reşedinţă de vară nu pierde 
rrnnm Gel mult pot pierde unele interese par
ticulare câteva persoane, cari au case în Caran
sebeş-'şi ar trebui — ca funcţionari ai eparhiei 
să se mute în Timişoara. Aceasta e un iucru 
foarte?1 natural; dar toată lumea tinde tot la 
centre mai puternice". 

Congresul Naţional Bisericesc în sesiunea 
sa- ordinară'- dm Octonwrie 1935, în ziua de 1& 
aduse în desbatere problema episcopiei Timi
şorii. Raportorul comisiei organizatoare din 
congres, păr. prof. univ. Dr. loan Lupaş „având 
în vedere importanţa chestiune! a propus ca 
Măritul Congres să destineze una din şedinţele 
plenare ale acestei sesiuni pentru desbaterea 
amănunţită a modalităţilor care ar putea* con
tribui la o deslegare urgentă şi mulţumitoare a 
acestei* probleme". Totuşi, se intră în desbatere, 
luând1 cuvânt unii membrii ai Congresului. La 
urmă, după espunerea şi a punctului de vedere 
al I, P. S. Patriarh, I. P. S. Sa sintetizează 
dezideratele vorbitorilor în următoarea hatărîre, 
pe> care congresula primit-o: „Congresul constată, 
că dorinţa celor mai mulţi bănăţeni este pentru 
a se înfiinţa la Timişoara o episcopie nouă, sau 
a se* reînfiinţa vechea episcopie a Timişoarei. 
Deci însărcinează Consiliul Central Bisericesc a 
se pune în înţelegere cu înaltul Guvern pentru 
a se prevedea cheltuelile de întreţinere a unei 
noui' episcopii la Timişoara, în bugetul statului, 
fie că statul le dă din al (său, fie că le varsă 
la stat primăria şi Jud. Timiş-Torontal. • 

întrucât însă, criza economică n'ar admite 
asemenea cheltueli noui, deocamdată, Congresul 
autorizează şl roagă autoritatea bisericească, ca 
— în înţelegere cu înaltul Guvern — să găsească 
modalitatea cea mai practică şi cea mai urgentă' 
pentrac* în puternica;, capitală a? Baaatului- săi 

teze cât mai curând un episcop ortodox 
român". 

Acesta este pe scurt istoricul problemei — 
din jalonarea momentelor mai de seamă. 

Nimic supărător nu poate fi în discutarea 
ei temeinică, susţinându-se sau combătându-se 
idei şi păreri în jurul realizării ei — care, 
nesmintit, ar servi unitatea Banatului! 

Dar când presa — ca deunăzi corespon
dentul ziarului al cărui conducător zideşte la 
noi sf. mănăstiri — socoteşte că cele mai bune 
soluţii sunt atacarea unui arhiereu, lucru dealtfel 
frecvent la noi unde tineretul pretinde a se 
orienta spre dreapta, atunci nu mai putem 
crede că problema se promovează înspre real^ 
zare, fie într'un chip, fie într'altul! ? 

Cum ara mai arătat, hotărîrea Adunării 
eparhiale dela 1936, au luat-o membrii adunării 
eparhiale împreună cu P. S. preşedinte, şi nu P. S. 
Sa Episcopul, iar ceeace s'a făcut s'a făcut dintr'un 
interes de prevedere,, de îngrijorare pentru viito
rul acestei episcopii. 

In Caransebeş sau Timişoara: Episcopul 
este acelaşi, desigur nu cel înfăţişat de o neso
cotită peănă de gazetar — ci părintele sufletesc 
care grijeşte şi veghiază la mântuirea sufletească 
a fiilor încredinţaţi lui, şi pe care trebue să-1 
iubim şi sâ-1 respectăm noi mai întâiu... mai 
ales să-1 respectăm. 
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I S. Sa mitropolitul Dionis ie al Polonie i 
vizitează Duminecă Ţara noastră. Episcopatul român-— 
de prezent întrunit la lucrările Sfântului Sinod -— în 
frunte cu 1. P. S. nostru Patriarh Miron vor primi pe 
înaltul oaspe c a toată demnitatea, nizuindu-se a-i face 
plăcută şederea la noi. 

Sfinţire.de biserică. Fruntaşa comună de, pe 
Valea.Beghejului, Curtea, care de prezent este păstorită 
de un preot tânăr şi harnic, Petru Iana, invită pe Dumi
necă toată suflarea ortodoxă de pe Begheiu la sfinţirea 
monumentalei biserici. P. S. Sa părintele episcop va 
face târnosirea: acestei frumoase biserici Duminecă în 
3 Octomvrie. 

Cerc preoţesc. Membrii cercului religios „Teregova" 
s'au întrunit Duminecă în 19 1. c. în parohia IlOva. Au 
participat: Preot Vasile Paica Feneş preşedintele•-• cer
cului, Pantelimon Domil Bucoşniţa, Sinsion Şaradru-
Sadova-Nouă, loan Coşeriu Ilova,, Ilie Sîrbu Rusca-, Valeriu 
Suru Vâlişoara, Dr. Traian Coşeriu Teregova şi-, Maccu 
Bănescu Armeniş, secretarul cercului. 

S'a săvârşit sf; Liturgie ta sobor,.,iac la prteeasnă 
a predicat Pr. Marcu Bănescu despro» „lâpădarea de 
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sine", evanghelia zilei (Marcu 8,34). După otpustul sf. 
liturgii, vorbeşte Pr. Dr. Traian Coşeriu, combătând unele 
rele sociale-morale (avortul, concubinajul). 

S'a săvârşit un parastas pentru Pr. Toma Porumb, 
care a păstorit mulţi ani această comună.' 

S'au cununat şi 2 perechi concubini. 
Intr'o convenire intimă, . s'au discutat unele pro

bleme care privesc interesele preoţim», despre care va 
fi încunoştinţată conducerea despărţământului protopres-
biteral âl asociaţiei, spre a ajuage mai departe la cunoş
tinţa celorlalte cercuri preoţeşti. 

Preot licenţiat. Aflăm că preotul nostru din Să
seşti Victor Iclozan şi-a luat licenţa în Teologie. Oride-
eâteori ne vin asemenea ştiri le înregistrăm cu bucurie, 
dorind sincer oaltivarea cât mai deplină a preoţimii 
noastre. Felicitări! 

Din Vrani. Societatea Sf. Gheorghe a tineretului 
creştin din această comună în zilele de 15 şi 16 Sep
temvrie a. c , a făcut sub conducerea preoţilor Tr. Con
stantin şi losif Râta o excursie de studii la Timişoara 
şi prin satele şvăbeşti din Tirjoiş-Torontal, vizitând gos
podăriile înfloritoare din localităţile: Lovrin, Gottlob, 
Grifcafi, Comloşul mic, Lenauheim, Cetad, Cărpiniş, 
Săcălaz etc. Ne bucurăm când preoţii conduc acest cerc 
religios în armonie, si spre fapte cari instruiază ţi folo
sesc viitorilor parohieni ai lor. 

Donaţie. PărîS. Puia din Nicolinţul mic a donat 
suma de 500 Lei pe seama capelei noastre dela „Peatra 
scrisă", cu ocaziunea ridicării ajutorului de înmormân
tare după răp. M. Avramescu văduvă de preot. 

Dumnezeu să primească jertfa aceasta! 
Mulţumită publică. Subsemnatul preot catihet 

mulţumesc şi pe această cale din suflet urmâtdrilorbine-
voitori donatori ai capelei din Moldova-Veche: Valeriu 
Paleu notar ,loco, naşul bisericii în curs de zidire, pen
tru un frumos policandru, Ioan Cherla, pantofar Oraviţa, 

. pentru 1 buc. icoană a învierii în valoare de lei 500, 
Zora Megheleş, din Gornea, un frumos masai brodat la 
tetrapodul dela icoana de sărutat, Elena lancovici, din 
loc, un frumos prosop brodat de mână pe motive bise-
rfeeşti, Fabrica de locomotive „Malaxa" din Bucureşti, 
1 clopot de 120 kg. greutate, Eliseu Iovanovici, tâmplar 
loco. 2 buc cruci pictate de masă şi una de mână, 
artistic lucrate, Ioan Gh. Busuioc, zugrav, Moldova-Nouă, 
paatruzugrâvitul cu totul; gratuit a interiorului bisericii, 
dlt|ţi'ir^ai«tttl«şi ^vâraitul peidin afară a bisericii, Kico-
lae Bugariu, mecanic loco, 1 buc. tigae pentru jar şi 
cleşte cu acelaşi scop, Ana Stroe din Moldova-Nouă, 
facerea unei splendide cununi artificiale de trandafiri, 
pentru împodobitul -«fătatului mormânt la sărb. Pastelor. 

îndeosebi mulţumesc apoi pentru nepreţuitul con
curs, ce ni-1 dă harnicul şi valorosul învăţător din Loc, 
Nic. MioaUescu prin instruirea şi dirijarea corului bise
ricesc .mixt, care dă răspunsurile la fiecare sărbătoare si 
alte solemnităţi româneşti, în această comună. Pr. 
Alexandru Gruia. 

.Darea de seamă despre Conferinţa preoţească 
Biserica-albă urmează în Nrul viitor. 

POŞTA REDACŢIEI, 
Par. A. G. fierzasca. Aţi trimis 200 Lei la can-

sistor, deşi restanţa acehsi parohii este numai de 4 5 Lei. 
Diferenţa stă la dispoziţie. 

Pr. I. Fărcăşeseu. Tablourile— oa toate: mărfurile 
s'au scumpit. — Colecţia compleelă, deSO buc., aae «iostă 
pe noi 350 Lei bucata. Celelalte s'au trimis 'astăzi. 

Nr. 5010 Sc 1937. 

Note oficiale, 
O seamă de parohii sunt în restanţă, chiar 

pe mai mulţi ani, cu plata abanamfititakui la" 
revista Sfântului Sinod „Biserica orloîioxft ro
mână". 

Deoarece această revistă se susţine numai 
din abonamente la cari parohiile au fost îifscri7 

se din Oficiu, — se provoacă toate parohule 
restante să achite aceste abonamente p'âM'.lai 
finea acestei luni. 

La 15 Octomvrie a. c , Prea On. Protopopi 
vor înainta raport detailat despre mo^ul *n-«afle 
parohiile s'au .executat de această obligafie. : 

Caransebeş în 16 Septemvrie 1D37. ; 

Episcopia iâiecszaft-: 

i-vASfffâE::".:;.; 
* 

Nr. 5255 Sc 1937. 

In legătură cu comunicatul consiliului -affttfe-
piscopesc din Sibiu, Sfântul Sinod încă ne adu
ce la cunoştinţă apariţia lucrării catehetice 
„Hristos în Şcoală" de pr. Dumitru Călugăru, 
recomandându-o pentru uzul preoţilor catgW^i. 

Se află de vânaire la Librăria .r^ajţră 
diecezană eu 220 Lei exemplarul. 

Caransebeş în 21 Septemvrie Î937. * 

Episcoinll. 0»cezan: 

Consiliul parohial ort, român din comunia iN*iiaş, 
jud. Caras, publică concurs, cu termin de recurgere -iie 
30 zile dela prima publicare în Foaia Diecezană 4»n 
Caransebeş — pentru ocuparea .postului de paneh ral 
parohiei Nr. I de clasa Ika din comuna Naidă$r

j)£Wtt0-! 

presbiteratul BLseriea-albă. 

Beneficii: 

1. Una sesiune parohială, constatatoare dio 34^Mg. 
pământ arabil, — după care.alesul parohsupoartătleate 
sarcinile publice. 

2. Stola uzuală. 
3. Ne fiind casă parohială, parohul ales se va 

îngriji de locuinţă. 
4. Parohul ales este obligat a catehiza la şcoalele 

din loc, fără attă retribuţiune. 



5. Reflectanţii au să înainteze odată cu petiţia şi 
încuviinţarea Prea Sfinţitului D. Episcop Diecezan, fără 
de care nu pot fi luaţi în lista candidaţilor. 

Reflectanţii cu calificaţia în regulă, să-şi înainteze 
cererile de concurs, adresate Consiliului parohial ort. 
rom. Naidăş, prin Prea On. Oficiu Protopresbiteral ort. 
rom. al Bisericii-albe, —• cu sediu în Răcăjdia şi să se 
prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare, cu ştirea 
Prea Onor. Domn Protopresbiter tractual, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie; dar la nici un 
caz în ziua alegerii. 

Naidăş, din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
9 Maiu 1937. 

Secretar, Preşedinte, 
Romul Pitic Petru Munteanu 

2—3 paroh 

In conţelegere cu mine: Ioan Oraviţan protopresbiter. 

Nr. 3743 B ex 1937. 
Acest concurs se publică cu aceea că — în baza 

aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
1914 şi respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B, ridicat 
şi la valoare de concluz sinodal cu concluzul Nr. protoc. 
33 ex 1914, precum şi avându-se în vedere decisiunea 
ConsislQrului mitropolitan Nr. 358 1926 din 23 Noemv. 
1929 — se enunţă obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul parohial, care este o parte integranta şi 
legală a dotaţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şed. cons. eparhial ţinută la 28 
Iunie 1937. 

Episcopul diecezan: 

f VASILE 

Corpul Portăreilor Tribunalului Caransebeş. 

Nr, Port. 535—537/1927. 

Publicaţiune de Licitaţie. 
Subsemnatul şef portărel de pe lângă Tribunalul 

Caransebeş, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 
şi în baza art. 19 din legea 1908 prin aceasta public, 
că în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub Nr. 4841/1927, efeptuindu-se execuţiunea la 
12 Martie 1937, în favorul urmăritoarei masa falimen
tară a Primei Bănci Grănicereşti din Caransebeş, repr. 
prin curatorul Dr. Nicolae Ionescu adv. dom. în Caransebeş, 
pentru suma de 80.000 Lei rest capital şi acces., care pre-
tenziune a fost poprită de creditorii urmăritoarei Cornel şi 
Solomon Negrei dom. în Caransebeş pentru suma de 
53.900 Lei capital şi acces., la cererea cărora în baza 
art. 124 din Legea LX. din 1881 prin decisul Nr. 
4841/1927 a Judec, mixte Caransebeş. Pentru conti
nuarea urmărirei a fost" autorizat curatorul Dr. Nicolae 
Domăneanţu avocat dom. în Caransebeş, mobilele seche
strate şi suprasechestrate cari s'au preţuit în 16.600 Lei 
şi anume: 

1) Un bufet mare, 2) un bufet mic, 3) una masă 
cu 6 scaune, 4) una oglindă mare, 5) un birou mic, 

6) un otoman, 7) trei tablouri cusute cu rame, 8) opt 
tablouri pictate cu rame, 9) una faţă de masă pluşată, 
10) un ceas pendul, 11) una toaletă, 12) două noptiere 
se vor vinde prin licitaţie publică. 

Deci în urma decisului Judecătoriei mixte din 
Caransebeş, de sub Nr. 4841/1927 G. pentru în
casarea creanţei de 53.900 Lei capital cu 6°/ 0 inte
rese din 27 Iunie 1933 şi spesele de 17.578 Lei 
stabilite până în prezent, se fixează licitaţie pe ziua 
de 12 Octomvrîe 1937 la orele 16 în comuna 
Armeniş la locuinţa urmăriţilor şi toţi aceia 
cari au voie a cumpăra, sunt invitaţi cu aceia obser
vare, că mobilele menţionate mai sus, în baza art. 107, 
108 din legea LX. din 1881 se vor vinde celor cari 
vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata şi în 
caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei sau mai > seche
strat şi mai înainte şi după aceasta fixare de licitaţie şi 
din partea altor creditori, în baza art. 120 a legii LX. 
din 1881 deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 21 Septemvrie 1937. 

Şef Portărel Dr. C. Stângu. 

A V I Z 
Aduc la cunoştinţa tuturor creditorilor dluf 

Ioan Bâlc comerciant în Caransebeş — că la data 
de 1 Noemvrie 1937 preiau, prăvălia Dlui. — 
Deci până la această dată rog pe toţi cei inte
resaţi a se prezenta pentru încasare. ; 

După această dată nu recunosc nici un fel 
de pretenţiune. 

Cu stimă, 

Constantin Dragotă 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

de vânzare la Librăria diecezană. — 

Obiecte b i s e r i c e ş t i 
dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană 




